

从“会种田”到“慧种田”

来自田间一线的观察



新华视点

新华社北京9月22日电(记者陈聪、魏毅、陈春园)9月23日是第五个中国农民丰收节。当很多人还在脑补农民弯腰弓背、挥汗如雨的农忙画面时,在全国各地的广袤农田里,无人机遥感技术等科技的应用、智能化农业机械的登场、保姆式耕种管收托管服务的普及,令这个收获季充满科技风与未来感。

中国饭碗如何通过“藏粮于技”端得更稳?“新华视点”记者在田间地头寻找答案。

“老把式”体验掌上务农

在位于黑龙江省东北部的北大荒集团建三江分公司红卫农场有限公司,第九管理区种植户李英俊正在田里进行割晒拾禾作业,抢早收获水稻。他身后的这片55万亩的水稻田,已经连续两年应用多光谱无人机遥感监测技术收集田间数据,监测水稻在各个农时节点的生长情况。

“从去年年初开始,我们通过利用多光谱无人机航拍稻田,收集数据,再结合地面样本的采集,生成水稻长势分析图和施肥指导处方图,上传到农场的智慧农业大数据服务应用平台提供给种植户。”红卫农场有限公司智慧农业先行示范区副主任于海铭说,自己地里水稻长势旺盛还是缺肥,种植户通过手机App一看便知,施肥也能更精准,对于改善粮食品质、提高产量、节约肥料、降低成本很有用处。

在全国一些地区,机械化、信息化的新农事在广袤田野里不断书写着。

在江西省丰城市董家镇富硒大米生态基地,3000余亩金黄色的富硒稻正在加紧收割。丰城市通过建立农事、农资、农机服务大

数据平台,破解农民种粮中遇到的难题,让农民从“会种田”变成“慧种田”。

“以前农忙时到处找农机,现在市里成立了农事服务中心,全市农机实现了‘云集合’,只要手机一点,就有农机服务上门。”董家镇种植粮大户饶彬说。

在南昌智慧大田农业科技发展有限公司的一处万亩智慧农场,秋收时节几乎看不到人。金灿灿的稻田中,一台台无人驾驶收割机正快速收割水稻,谷粒落入存储仓,秸秆被切碎回田。

“从春耕到秋收,我们都可以实现全天候、全过程、全空间智能化无人生产作业模式,为粮食稳产、高产奠定了基础。”该公司总经理邹泰晖说,得益于无人农机的推广应用,26名职业农民能种上万亩田,而且粮食损耗率也大大降低。

“田保姆”让农民当上“甩手掌柜”

在位于黑龙江省齐齐哈尔市的龙江县超越现代玉米种植农民专业合作社,理事长魏刚正在查看与合作社签约的1000多名农机手信息。“十一”假期过后,农机手将驾驶数百台收割机、拖拉机、运粮车等,开赴玉米收割一线,履行托管职责。

通过实施一套科学、统一的作业标准和大垄密植的耕种模式,合作社今年全程托管了县里49万亩玉米地,覆盖农户8000多户,托管面积占全县玉米种植面积的十分之一。

“我们合作社以产业化服务为主,建成从县城、乡镇到村屯的组织架构;全县大部分村屯都有农机手,每个村屯的农机手负责各自村屯地块的作业,让客户在播种管收的整个过程都有良好的服务体验。”魏刚说。

龙江县景山村窝斗屯的高友是合作社雇佣的农机手之一,今年他承担了16户村民共1300多亩地的秋收托管任务。“我跟着合作

社干了4年,自己的耕种水平越来越高,也跟着合作社提供的托管套餐越来越优化。”

高友告诉记者,今年有一户年老无耕作能力的村民把自家的地托管给他种,得益于合作社提供的科学耕种模式,玉米亩产大幅增加。跟几年前土地流转收益相比,那一户村民今年收入有望翻番。

有了“田保姆”,农民种地更轻松。这并非一句广告词,而是智慧农业对“谁来种地、怎么种地、如何种好”的有力回答。

江西省吉水县醪桥镇种粮大户周小毛,今年种了500多亩中稻。但他本人却如同当起了“甩手掌柜”,中稻收割时都没下田,鞋面上甚至没沾泥点。

“我和江西井冈山粮油集团有限公司签了托管合同。育秧、耕地、插秧、施肥、收割和销售都不用操心,平日管管沟渠供水就行。”周小毛说,如今粮食也不愁卖,每亩田每年有三四百元的稳定收益。

井冈山粮油集团副总经理冯小庆告诉记者,公司从2015年开始在吉水县探索发展订单农业,为农户提供优质稻种、农资配套、农机服务、粮食收储等社会化服务,如今订单面积达21万余亩,占全县水稻种植面积一半左右。

相比以前,如今购买农业社会化服务如同看着菜单点菜。冯小庆说,公司既提供全过程托管的“全职田保姆”服务,也有购买单项或多项农业服务的“钟点工田保姆”,农田托管形式更为丰富。

“种田人”已不是那个“庄稼汉”

黄金九月,风吹稻浪。北大荒集团建三江分公司七星农场有限公司的“85后”农机手陆向导正在抓紧检修收割机,为即将到来的秋收做准备。

陆向导是第三代北大荒人。上世纪四五

十年代,垦荒大军挺进北大荒,陆向导的爷爷陆诗然是其中一员,他们“早起三点半,归来星满天,啃着冰冻馍,雪花汤就饭。”此后科技不断进步,父亲陆书民用上了拖拉机、收割机。到陆向导这一代,只需轻触安装在插秧机上的平板电脑,搭载有北斗导航系统的智能插秧机便开始在田间忙碌,绿油油的秧苗就扎根在黑土地。

“现在先进的种植技术和机械设备会由我们农机手最先接触掌握,等技术成熟后向农场种植户推广。”陆向导说,农闲时,自己会教种植户对比不同的水稻和肥料品种,帮助他们提高种植技术,操作先进农机。

从人扛牛拉“六只脚”,到“四只脚”的拖拉机,再到不用下田的无人化智能操作,新时代的“种田人”改变了传统的农业种植方式。

他们中有农学硕士、农技员,有多年在外打工的农民,也有曾经办厂的创业者。通过互联网思维和新的产销模式,他们推动了特色农业、生态种养、绿色食品、农村电商、农旅融合产业发展,为传统农业转型注入新动能。

“没想到我这个‘庄稼汉’竟有机会站上大学讲台!”江西省南昌市新建区种粮大户闵小明务工16年,今年受聘担任江西农业大学大学生创新创业导师,他感到新型职业农民越发有奔头、有面子。

近年来,江西农大探索将大学生创新创业导师选聘工作由校内延伸到田间地头,先后聘请了18名年龄在30岁至55岁之间的“农民导师”,对接受继续教育的农民和相关专业的学生开展辅导教学。这些“农民导师”享受副教授级课酬待遇。

“农业现代化再加上一大批高素质的新一代‘种田人’,这将对推动农业高质量发展发挥重要作用。”江西省农业技术推广中心智慧农业与农业外经处处长陈勋洪说,在培育现代化农业技术人才的基础上,利用新技术、互联网思维赋能农业,我们的饭碗就能端得更稳。

金秋9月,阳光下的库布其沙漠熠熠生辉,这片曾经的“死亡之海”迎来了今年的丰收季。

“你看咱这土豆,又圆又大,这‘颜值’多高。”在内蒙古自治区鄂尔多斯市杭锦旗阿木古龙健康产业园里,24岁的土豆分拣工任益江从传送带里拿出一个土豆说,产业园一到9月就变得热闹起来,每天来这里拉土豆的卡车少说也得有50辆。

看着头尾相接排队的卡车,产业园项目经理白小东又高兴又心急,他要抓紧时间协调装车运输,确保新鲜的土豆以最短的时间供应市场。“这里每天运走的土豆超过了1500吨,很受市场欢迎。”白小东说,沙漠和丰收能关联在一起,这事在过去是无论如何都想象不到的。

阿木古龙健康产业园地处库布其沙漠腹地,2016年这里开始试种甘草。“种甘草有经济效益,最重要的是可以改良沙地土壤,让这里从沙漠慢慢变成田地。”白小东介绍说,2018年他们开始试种土豆,现在已形成2万亩土豆和8000亩玉米的种植规模,还吸纳了附近的50多名村民在这里打工,每天200元的工资让人们又多了一份收入。

茫茫沙海“变身”丰收良田,得益于杭锦旗广大干部群众治沙的探索与努力。近年来,杭锦旗在固沙治沙的同时,将部分沙漠改造为适合农作物生长的良田,适度挖掘沙漠的“粮田”潜力。

向沙漠要粮,土壤的改良是关键。在库布其沙漠西北部的杭锦旗日嘎朗图镇,近3000亩的沙地上种满了苜蓿、土豆、葵花、高粱、狼尾草和多种瓜果,从高处望去一片绿色,长势喜人。然而,这片充满生机的田地在今年4月以前,还是一片荒芜的沙漠。

短短5个月的时间让沙漠变为良田,这是重庆交通大学“沙漠土壤化”项目科研团队的科研成果。项目驻点工作人员张拓表示,科研团队发现了土壤力学特性与生态属性之间的关系,创新研发了植物纤维粘合剂,将沙子改造后使其具有土壤的性能,可以实现“沙漠土壤化”的规模化应用,提升农作物产出能力,并结合地块条件进行试验示范和产业经营,实现生态效益与经济效益双赢。

科技的助力让人们看到了在沙漠发展高质量农业的潜力。“我们的技术让原来寸草不生的沙漠长出了农作物,这既是生态治理成效的显现,也是沙漠具有高经济价值的印证。”张拓说,下一步他们将进一步扩大“沙漠土壤化”项目覆盖范围,将更多的沙漠改良为农田,切实利用好沙漠的优势资源。

在杭锦旗,沙漠的“丰”景不仅是菜绿瓜香,还有螃蟹的黄满膏肥。眼下,常被人叫作“老满”的呼和木独镇巴音温都尔嘎查养牛大户那仁满达胡在库布其沙漠养殖的螃蟹又迎来了丰收。

沙漠和水产,两个原本并不搭边的名词如何擦出火花?老满说,这是因为当地在2014年利用黄河两岸总干渠和牧业分干渠,将黄河的凌汛水成功引入了库布其沙漠腹地,他在沙漠中的8000余亩草牧场的水也越来越多。

“那景象,绝对能叫得上水草丰美了。”老满说,自从沙漠里有了水,家里养的牛也逐渐多了起来,从几十头增加至700多头,作为传统牧民的他也由此开启了“跨界”养螃蟹的生活。

“这几年积累了不少在沙漠里养螃蟹的经验,螃蟹的产量也是一年比一年高,按照每斤28元的价格来算,今年养螃蟹的收入就能达到10万元。”老满说。

话音刚落,老满便拉着记者去捕捞他养的螃蟹。他熟练地将小船推入水中,在水中捞起螃蟹笼,看着倒进筐里的一只只大螃蟹,老满憨厚黝黑的脸上露出了满足的笑容。

彼时,养牛经验丰富的老满在沙漠里面搞起水产养殖,成为“第一个吃螃蟹”的人,他心里充满忐忑。如今,牛壮蟹肥,收购商抢着购买他养的螃蟹,老满对自己的“跨界”很满意。

“随着沙漠生态一天天变好,在沙漠里能干的事情越来越多,我们的沙漠如今也能丰收!”老满说。

(记者张云龙、朱文哲、李志鹏)
新华社呼和浩特9月22日电

湖南多地新型『粮经纪』助农民增收

据新华社长沙9月22日电(记者周勉、李琳海)

湖南省益阳市南县明山头镇新村社区村民夏新华前些天收获了新一季的中稻,留足一家人的口粮后,他打算把剩下的3100公斤卖掉。夏新华给同社区的杨四海打了个电话,当天,杨四海就派车来收走了全部稻谷,付给夏新华7102元。

杨四海是一家农机专业合作社的负责人,也是一名新型“粮经纪”——凭借日处理稻谷数百吨的烘干设备、条件先进的仓库和更高的收购价格,他和当地农民实现“双赢”。

夏新华说,以前卖粮,要先在自家院子或者路边把谷子晒干,但车压、风吹、鸟食等原因,会让稻谷有至少2%的损耗,遇到下雨天,损耗会更大。

杨四海告诉记者,和农户自己晒谷动辄需要三五天不同,烘干机只需要14个小时就能把同样的工作完成得更好。烘干后的稻谷被存放进安装有通风地槽、恒温空调和高压风机的仓库,能大大减少损耗。“有些储粮条件不好的农户,稻谷放上几个月,发霉变质的比例能达到40%。”杨四海说,“在我们这种仓库里存放一年都不会有问题。”

杨四海2020年开始收粮,去年全年共收粮6000吨,辐射半径30公里,覆盖了周边4个乡镇。他说,希望今年全年能收到1万吨粮食。

近年来,新型“粮经纪”已成为湖南各地农村常见的一个职业群体。在100多公里外的常德市鼎城区镇德桥镇,新型粮食经纪人李杰刚刚把前几天从农户手中收来的33吨优质稻谷用大卡车发往广东湛江。“量多质高不愁销,我价格卖得高,所以给农民的收购价也要比别人高出2到5分钱。”李杰说,每斤稻谷自己的收购价要比别人高出2到5分钱。

李杰的公司24小时营业,农户随到随收,而且他从不以量定价,同样的品种不管是几百斤还是上万斤,都是一个价。粮款支付方式也很灵活,根据农民需要选择现金、转账等,不会“打白条”。

李杰已经开始尝试保底收购和订单收购,“我们只有依靠农民才能做大做强,农民的丰收就是我们的丰收。”他认为,像自己这样的新型“粮经纪”除了能让自己和农民都赚到钱,还有更重要的社会责任,那就是让农民能增加信心,安心种粮。

趣迎“丰收”

苹果之乡:丰收喜悦挂眉梢

新华社西安9月22日电(记者陈钢、陈晨、张斌)时近秋分,黄土高原云卷云舒,层林渐染。陕西漫山遍野的苹果园,处处可见红彤彤的果子,丰收的喜悦挂在果农的眉梢。

延安市宝塔区从事苹果生产的果农有12.6万人,占全区农业人口的56%。去年,宝塔区果农人均收入达1.3万元。苹果成为革命圣地延安的另一张名片。

宝塔区柳林镇孔家沟村,成片的山地苹果红得正艳。果园的尽头,村民张彦斌正在家中冷库忙碌。院内,装满苹果的包装箱堆积如山。院外,一辆卡车装载完毕,发车在即。

种了40年苹果,又到采摘季,张彦斌对今年的销售格外有信心。

这些年,当地果农一路求新求变:给苹果“吃”上了有机肥,品质有保证;果园里搭起防雹网,避免果子“颜值”受损;冷库建在家门口,行情不好时就把苹果存起来,到了淡季再销售。

“过去,我们等果贩上门收购,价格做了主。现在,苹果品质上去了,我在网上卖苹果,去年卖了7万斤,净赚30多万元!”他

说,今年行情更好,中早熟苹果每斤地头收购价比去年高出2元。

多年来,依靠苹果收入,张彦斌为3个儿女挣出学费,自己开上了小车,还在延安城区买了新房。平时,他居住在城市,工作在农村,过上了“上班族”的生活。

移步换景,20公里之外,宝塔区桥沟街道烟洞沟村的苹果公园内,果农乔桂梅又收到了一份认养订单。

“客户用手机小程序认养果树,我定期为他们直播长势。等收获后,再用快递将鲜果送到客户家中。这叫作‘延安有我一棵苹果树’。”她走进果园,仔仔细细地将新客户的认养牌挂上枝头。

谈起即将到来的国庆长假采摘旺季,乔桂梅信心满满:“就像去年一样,怕是村里又要堵车了!”

一棵苹果树,富了一方人。陕西最负盛名的果乡洛川县,53万亩苹果渐次成熟。在旧县镇洛阳村的果园,苹果经纪人张永亮正在进行一场直播。

“洛川昼夜温差大、土层深厚,是苹果最佳优生区。产出的苹果果形漂亮、色泽

艳丽、香脆多汁。”面对镜头,网名“苹果大叔”的他头头是道,“春有花、夏有绿,秋有果、冬有雪。消费者不光爱吃苹果,也爱这果园里的风景。”

2021年,陕西苹果产量达1242万吨,约占全国的七分之一、全国的四分之一。从一棵棵苹果树上,果农“摘”下小楼小车,圆了致富梦想。

在渭北旱塬的白水县,林皋镇北马村种植大户林秋芳组建的“女子果园服务队”远近闻名。这些年,她们的服务地域从白水扩展到外县、邻省,得到了更多收入。

“当初看到技术人员给农户剪树、嫁接,一天就能赚100多元,我羡慕得不得了。”林秋芳脑子活,人也勤快,她带着老乡学起技术,“天黑了都不回去,追着专家问个不停”。

如今,林秋芳的团队成员熟练掌握着扦插、压条等种植技术,80多名队员还拿到了新型职业农民资格证书。

从春到冬,再无农闲。“冬春季节,我们去各地提供果园服务。摘苹果时,我们就给大家张罗销售。”谈及收入,林秋芳哈哈一笑,“好着哩,电动三轮车都换成小轿车了!”



▲9月21日,在四川省眉山市仁寿县方家镇农民趣味运动会上,村民们参加推“鸡公车”比赛。

为迎接中国农民丰收节的到来,多地举行农民趣味运动会,处处洋溢着丰收的喜悦。

新华社发(潘建勇摄)

牛壮蟹肥土豆圆 沙漠也来话丰年